

В диссертационный совет Д. 212.038.23
на базе Федерального государственного
бюджетного образовательного
учреждения высшего образования
«Воронежский государственный
университет»

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации **Кондрашовой Ольги Руслановны**
«Развитие социально ориентированного подхода в управленческом учете»,
представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук
по специальности 08.00.12 – Бухгалтерский учет, статистика

В современных условиях все более возрастает роль социальной ответственности бизнеса на основе предпринимательской деятельности и потребность в обеспечении информацией о деятельности организаций в части выполнения социальных задач как менеджмент самих компаний, так и заинтересованных пользователей. Наиболее релевантная и важная информация о деятельности экономических субъектов отражается в бухгалтерской отчетности. Развитие системы публичной отчетности происходит под влиянием Международного стандарта по интегрированной отчетности и Руководства по отчетности в области устойчивого развития, в соответствии с которыми отражение социального аспекта деятельности организации является важнейшей частью ее отчетности.

Выполнение социальных задач возможно за счет доходов, полученных от коммерческой деятельности. Полученная прибыль капитализируется, часть ее перераспределяется между собственниками (участниками), другая часть направляется на финансирование социальных проектов. Это накладывает на руководство экономического субъекта ответственность с одной стороны перед собственниками за рациональное наращивание прибыли, с другой стороны перед персоналом и обществом – за достижение эффективности решаемых социальных задач.

Поэтому обращение автора диссертации к данной проблеме представляется своевременным, необходимым, актуальность исследуемой темы не вызывает сомнения.

Как следует из автореферата, целью работы является разработка теоретических и организационно-методических положений реализации социально ориентированного подхода в управленческом учете организаций, осуществляющих многоотраслевую и социально ответственную деятельность. Автором убедительно обосновывается выбор темы диссертационного исследования, ее цель и задачи, удачно выбран объект исследования – организации потребительской кооперации.

Судя по автореферату, соискатель справился с поставленными задачами. Большой практический интерес и научную новизну представляют предложения по развитию теоретических и методологических положений управленческого учета на основе социально ориентированного подхода.

Научной новизной характеризуются предложенные в диссертации новые виды центров ответственности: центр сегментирования, позволяющий обобщать информацию в разрезе видов деятельности на основе синтеза управленческого учета по сегментам и центрам ответственности; центр социальной миссии, предназначенный для обособления информации (с. 10-11).

Практическую ценность представляет разработанная система показателей социальной ответственности, служащих для представления и раскрытия результатов социально ориентированной деятельности (с. 16-17), а также адаптированные для учета этих показателей рабочий план счетов и учетные регистры (с. 15).

Значимость исследования подтверждена практической апробацией, использованием его результатов в учебном процессе, а также многочисленными публикациями автора по теме исследования. Полученные соискателем результаты исследования в области теории и методологии позволили уточнить научные положения и разработать практические

предложения, которые могут найти применение в решении ряда конкретных задач, связанных с формированием информации о социальной деятельности, ее контроля, оценки и раскрытия во внутренней и внешней отчетности организаций.

Наряду с несомненными достоинствами работы, следует отметить некоторые недостатки. В частности, на странице 21 автореферата дано определение: «показатель затратности... определяется как отношение расходов на выполнение социальной миссии... к выручке от продаж», а в таблице 3, в которой приводятся конкретные показатели затратности, указаны и другие примеры их расчета. В автореферате недостаточно четко прослеживается связь между отдельными его разделами. Так, в таблице 2 приводятся социальные показатели, на основе которых затем выстраивается система оценки социально ориентированной деятельности (табл. 3), однако, в указанных таблицах не все показатели соответствуют.

В целом, как следует из автореферата, подготовленная Кондрашовой Ольгой Руслановной диссертация носит заверченный характер, является самостоятельным исследованием, имеет практическую и научную значимость. Она соответствует требованиям положения «О порядке присуждения ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842. Работа заслуживает рекомендации к защите по специальности 08.00.12 – Бухгалтерский учет, статистика, а ее автор, Кондрашова Ольга Руслановна, – присуждения ученой степени кандидата экономических наук.

Заведующая кафедрой бухгалтерского учета и налогообложения
ФГБОУ ВО «Российский экономический университет имени
Г.В. Плеханова», д.э.н., профессор

«31» августа 2020г.

117997, г. Москва, Стремянный переулок, д. 36

Телефон: 8(903)5206662

Электронная почта: Tchaykovskaya.la@rea.ru

Чайковская Любовь
Александровна

14.09.2020

